

麦克阿瑟曾想火烧靖国神社

在太平洋战争中，美国人亲自“领略”了日军拼死顽抗的“战斗精神”，他们不太明白日军为何在战场上不惧死亡？于是，美国开始研究日本军国主义的根源。1945年，美国陆军部下令拍摄了一部名为《认识你的敌人日本》的影片。影片中解说道：“天皇对于日本人来说是最神圣的神，他一人独掌政治、宗教大权。日本人相信战死之后灵魂可以被供奉于靖国神社，对于日本人，最高的荣誉就是战死后被供奉在靖国神社，因为连天皇也会去俯首参拜，所以日本人与其投降不如选择战死。”可以说，战前的靖国神社实际上完全是日本军国主义用以愚弄和笼络国民，煽动他们效忠天皇并甘心充当炮灰的御用工具。

部分美军将领主张烧毁靖国神社

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。30日下午两点，美军将领麦克阿瑟抵达东京。他将作为盟军最高司令官，7500万日本人的绝对主宰者开始统治日本。此时的麦克阿瑟对日本军国主义恨之入骨，他一到任就下令解除日本武装，逮捕战犯，随后，美国公布了“战后初期对日政策”，表明美军将在日本实施宗教信仰自由，并禁止日本人打着宗教的旗号，搞极端国家主义和军国主义组织及运动，矛头直指靖国神社。

美国政府、宗教界等就靖国神社的处置问题提出了各种方案，有的认为应该变成“国营纪念碑”，有的主张改“无宗教色彩的追悼设施”，等等。然而在驻日美军军官

历来人们都把王莽看成是伪君子，是谋逆篡位的卑鄙小人，但胡适却在1922年和1929年分别写了《王莽》和《再说王莽》，为王莽作了翻案文章甚至说：“王莽受了一千九百年的冤枉，至今还没有公平的论定。”

柏杨也在《中国人史纲》中说：“王莽是儒家学派的巨子。他夺取政权的目的与刘邦不同，刘邦之类只是为了当帝当王，满足私欲。王莽则有他的政治抱负，他要获得更大权力，使他能够把儒家学说在政治上一一实践，缔造一个理想的快乐世界……所以他的改制都是‘为了改善这种不公平和铲除造成这种不公平的罪恶。’”

然而，如果细看王莽一生所作所为，上述观点却值得商榷。

《汉书》有一篇陈崇上表称赞王莽的长文，其中第一段就说：王莽平日，“折节行仁，克心履礼，拂世矫俗，确然独立；恶衣恶食，陋车驽马，妃匹无二，闺门之内，孝友之道，众莫不闻；清静乐道，温良下士，惠于故旧。”

然而事实却并非如此，他排挤自己姑姑的儿子淳于长，在大司马王根病时，进谗言说：你有病，淳于长可高兴了，就等你死他接任大司马呢。于是利用王根、王政君的关系，自己当上了大司马。这就是他的“折节行仁，克心履礼”！

他让妻子“衣不曳地，布蔽膝。见之者以为僮使，问知其夫人，皆惊。”看起来，王莽是个俭朴正派的人。但也

王莽的“匿情求名”



是他，逼死了妻子生的两个儿子，让她哭瞎了眼睛。王莽还与妻子的侍婢原壁有奸情。余下的二个儿子中的一个，就是因为也与原壁有奸情，被发现后也被逼死，最后一个儿子王安，则是因为吓出了毛病，才勉强属于病死之列。等到四个儿子都死了，却又冒出来他和增秩、怀能、开明三个侍婢生的四个子女，这就是他的“妃匹无二”！

他反对奴隶买卖，主张平等，并因为儿子王获杀奴而将其逼死，他自己却“私买侍婢”送给无子的后将军朱元，以此来拉拢人心。

王莽的所作所为离不开“匿情求名”四个字。他的所谓理想和改制也完全是出自无知的自以为是，而其手段则是利用儒家不切实际的理论，加上所谓的符命，来强词夺理地自欺欺人，他是用所谓的理想绑架了天下人。胡适和柏杨都肯定了王莽为理想而不惜一切奋斗的精神。但是，王莽毕竟只是盲目地去追寻一个乌托邦，其结果自然令人感慨。

（摘自《新华每日电讯》龚敏迪／文）

斯大林培养数学家为秘密武器

据韩国《朝鲜日报》报道，2002年11月，当时还是默默无闻的俄罗斯数学家格里高利·佩雷尔曼（Perelman）成功地解开了过去100年来全世界数学界的难题“庞加莱猜想”（Poincaré Conjecture）。庞加莱猜想是法国数学家利昂·庞加莱于1904年提出的拓扑问题，为计算宇宙形态和大小提供线索。

西方的数学界饱受打击。西方的数学界先是理解和验证佩雷尔曼的解法，就花去了3年时间。国际数学联盟（IMU）直到2006年才向佩雷尔曼颁发数学领域的诺贝尔奖“费尔兹奖”。俄罗斯是怎样培养出这种天才数学家的呢？俄罗斯记者葛森在11月10日发行的著作《完美的计算：一位天才与世纪数学发现》中主张：“数学是斯大

林隐藏的前苏联最大的秘密武器。”1941年纳粹德国进攻苏联仅3周，苏联的空军力量就被彻底毁灭。斯大林试图将民航机改造为轰炸机来重建空军。但民航机速度太慢，无法预测和控制打击目标所需要的时间。当时安德雷·柯尔莫哥洛夫等苏联数学家重新制定苏联军队的所有轰炸计算系统，消除了斯大林的烦恼。此后斯大林向数学家提供优惠待遇的同时，将他们当作秘密人员进行了严格管理。

俄罗斯政府向数学家提供稳定的工作、收入、住房、汽车和食品等。但切断与外界的一切“联系”，使他们全身心投入到研究当中。如果与外国人接触，就会以间谍罪进行处罚。斯大林逝世后，数学家们仍无需担心生计、意识形态、人际关系、讲课和论文等负担，可以一心一意研究数学。苏联的40多座城市的秘密军事研究所等地，培养出了近100万名数学家。

上世纪90年代苏联解体后，对数学家的援助也被切断。此后许多俄罗斯数学家移民到美国等西方国家。佩雷尔曼也和他们一样曾前往美国，但不久就对强调短期业绩的美国大学的研究氛围感到失望，重新回到俄罗斯。

（摘自《五光十色说历史》张鸣／文 线装书局）



曼的解法，就花去了3年时间。国际数学联盟（IMU）直到2006年才向佩雷尔曼颁发数学领域的诺贝尔奖“费尔兹奖”。俄罗斯是怎样培养出这种天才数学家的呢？俄罗斯记者葛森在11月10日发行的著作《完美的计

算：一位天才与世纪数学发现》中主张：“数学是斯大

嫁给“大叔”的一万个理由

过程，很多还可以当人生导师啥的。绝大多数大叔控的最终潜意识就是企图不劳而获。

让我脱胎换骨的大叔

出镜人物：孟雨含 22岁 大叔：胡非 39岁

雨含从小家境优越，父母宠她如掌上明珠。一次，在朋友家的聚会上，她偶遇结识了胡非，这位年近四十的大叔让孟雨含一见钟情。

胡非经历丰富，白手起家，算得上是身经百战，经历沧桑。这传奇的经历让雨含着迷，在她的眼里，胡非简直就像基督山伯爵一样，从深不见底的眼睛，到虽然保养得细腻温润却仍旧不失粗犷有力的手掌，都让雨含欲罢不能。

从那一天起，雨含仿佛就回到了5岁那年——幼稚得一塌糊涂。也许正是这种5岁女孩子的智商，让胡非起了怜爱之心，他会很耐心地带着雨含四处游玩，带她到自己的私邸，纵容她在自己的酒窖里胡闹。就这样，在胡非的带领下，雨含的生活有了质的变化。在胡非的朋友圈里，她以小小年纪周旋在一群年中男人中间，非但不露怯，反而成了一道优雅智慧的风景。

论道：有经历的男人才有味道，才经得起品味，一位青春少年的萝莉，充满崇拜地爱上一位大叔，很正常。如果在成功大叔身边能够脱胎换骨，也是一种幸运。

不是所有的大叔都能嫁

出镜人物：林娜 28岁 大叔：Jack 42岁

林娜的闺蜜嫁了个比她大十几岁的法国男人，一家三口回国度假，邀请林娜来做客。当初林娜曾极力阻止过闺蜜嫁给这个男人。而现在，当她亲眼见证了闺蜜的幸福之后，林娜的立场猛然就转换了。来嫁大叔，尤其是外国大叔，好处多多。

几经波折，林娜终于挑中了一个靠谱的美国大叔Jack——某国外金融机构驻中国办事处的工作人员，有过两次婚姻，现在单身。

一年后，Jack奉调回国，林娜也跟着去了。因为没有工作，林娜每天只能待在家里。有了孩子之后，她更是每忙得颠三倒四，两个人争吵不断。但接下来更让林娜无法相信的是，Jack居然被公司解雇了！家里的经济状况猛然发生了质的变化。林娜只好找了份工作，每天疲于奔命。而让她想不到的更大的打击还在后面，Jack在领取了近两年的救济金后，竟然宣布破产了……

当林娜还硬撑着想给Jack打气鼓劲时，律师已经将一份离婚协议书摆在她面前。林娜没有得到孩子的抚养权，仅得到了极少的一份补偿，差不多算净身出户。这时她才醒悟，Jack一定是在财产上做了手脚！所谓的解雇、领取救济金、破产，全都是为了隐瞒和转移资产！林娜的大叔梦，最终含恨收场。

论道：也算是吃一堑长一智，不要以为大叔都是温厚型的，大叔们不但知道疼人，还能让人疼！

（摘自《人生伴侣》10月刊下）

话题

姚晨再婚充满正能量



很长一段时间，我总觉得生命慎始。但得而不待，时不再来。生命无关中途际遇，兀自向前。终于明白，幸福不在终点，幸福就是此生此路。请珍视每一寸光阴，珍视每一个共同度过的人。相信相伴就是一种珍重。

——姚晨婚前感言

11月17日，姚晨与曹郁在新西兰皇后镇举办婚礼。“谢谢你和朋友们，给我一个如此完美的婚礼，我愿用此生来回报。”姚晨婚礼结束后在微博上表达了自己的喜悦心情。

对于二婚，有人或许觉得羞于启齿，而我却认为姚晨再嫁充满正能量。

离婚再选择，追求有质量的婚姻，这恰恰是现代人幸福生活的重要前提之一。生在这个时代，我们实在应该衷心感谢社会的宽容，它给予我们每一个人自由选择的权利。

有了权利就要珍惜，以更加负责的态度来面对彼此的过去和未来——或者，这才是巨大幸福的真正开端。看到姚晨曹郁真心的笑容，让人感觉到真正的踏实。也许，在多年以前，我们还不懂得世道的艰难，也看不到彼此的缺点，就被青春拖到了一起。经历了不堪，生活的砥砺终于让理想变得骨感，感情日渐荒芜。于是，分手成了必然的结局。分固然令人唏嘘，却也未必是错，只能算我们为年轻付出的代价。

多少夫妻分离寻根究底，是因为性格不合，情趣不相投。因此，离异女择偶时，慎重审视衡量自身实力，选择生活理想相近、志趣相投的人显得很重要。头婚失败后，汪明荃的演艺兴趣转移到粤剧舞台上。在锣鼓声中，她觅得了此后数十年的戏伴罗家英。由戏生情，两人终于在花甲之年到美国结为连理。汪明荃说：“在初相识时，我一点都不欣赏他。但他为了请到我这个花旦，竟然答应停戏一年来陪我练功。”也是因为两人在追求艺术的路上有了共同目标，才成了彼此相依的爱人。

所谓七年之痒，无非是为审美疲劳所找的借口。时间可以改变一切，但时间也可滋养心灵增进情感。最关键的是“彼此方向要一致，进退要同步”。

（摘自《南宁晚报》韦伟／文）

闲情

杨澜：“穷养富养”的根本是财富观

把大学的学费都交齐了，你们就自己过日子了。

接受了这样的理念，孩子们正确的财富观自然就会慢慢培养起来。

暑假的时候，杨澜的儿子去博物馆实习，跟工人们一起拆木箱、钉钉子，做记录，因为是高中生，博物馆并不给他付工资。中午在外面吃饭，班上有一些同学吃比萨，还有一些同学甚至吃更贵的寿司等，但儿子觉得自己还没有挣钱，就买一个5元的三明治吃了。回来以后，杨澜对儿子的行为大加表扬。杨澜跟儿子说，你要算算，假设你刚刚大学毕业每个月可以挣多少钱，如果一顿午饭就花40元，意味着你根本不养活自己。

“穷养、富养，归根到底是一个财富的价值观的问题。”杨澜认为，不论男孩还是女孩，关键是要培养正确的价值观、财富观。而过分纠结于

穷养、富养问题，“往往是父母自己过于看重金钱的结果”。

（摘自《中国青年报》李洁言 樊未晨／文）

论调

舒琴在两个男人之间默默挣扎了很久。一个是出身豪富之家的国豪。国豪和她交往了七年，是她的正牌男友。国豪待她不算不好，但因他本身条件很好，又是个被家庭宠坏的孩子，待人多少有点颐指气使。即使舒琴是他的女友，他也常常会把自己的公子哥儿脾气发在舒琴身上，也不太会说什么体贴话，让舒琴受了不少委屈，只能安慰自己“爱他，就容忍他吧。”

三年前，当敬业出现在她生命中，用专情的眼神看着她时，她忍不住心动了。敬业很体贴，什么事情都很尊重她的意见，也很乐意帮她提供各种服务。舒琴才发现，自己可以当个公主。虽然，和国豪比起来，敬业没有那么出色，也没有那么好的家世，一切都是靠自己努力。

最后，舒琴做了抉择，她对国豪说，她不适合他的，和他在一起时，她并不是真的很快乐。虽然舒琴的母亲对她舍弃了豪门之路很不开心，但舒琴还是决定和敬业在一起。

“我不是一个喜欢不劳而获的人，所以对我来说，心灵上享受比较重要。与其当富家公主，不如当穷国公主。”

结婚五年了，她并没有后悔自己的选择。

每个女人都有公主梦。愿意靠自己奋斗的女人，多半不愿当一个华衣丽服的公主，宁可在精神上获得尊重。不过，也要谨慎观察男人的性格和他的家庭，才不致发现穷国公主在下嫁后最后的命运，还是变成一个成天做牛做马的仆妇。

（摘自《南方都市报》吴淡如／文）

穷公主还是富家仆

态度

陪女友参加一个饭局，楼下等着时，见一女子翩然步出大门——落入眼中的装扮当真精致，恰到好处的风情和妩媚，看得令我这同性都心动不已。

心正不禁自问，谁家小女子，去赴她的约，要如此勾魂摄魄……却见她已缓步走至我车边，懒懒问了句，我没迟到吧？

这一声，登时惊得我连眼镜都从鼻梁跌下来，这

女为己“恨”者容

会让你看到我的华丽璀璨，让你知道，没有你，我一样好，我会更好。若因此能让你后悔当初对我的伤害，那也不枉我费尽心思扮上这一回。

（摘自《人生伴侣》小疼／文）